



# 6 СТРАННИ ЗАБОЛЯВАНИЯ, БЕЗ УСТАНОВЕН ПРИЧИНИТЕЛ

1



## 1. СИНДРОМ НА ВОЙНАТА В ПЕРСИЙСКИЯ ЗАЛИВ

Синдромът на войната в Персийския залив (GWS) е заболяване, докладвано от бойни ветерани от войната в Персийския залив през 1991 г., характеризиращо се със симптоми, включително нарушения на имунната система и вродени дефекти. Не е ясно дали тези симптоми са свързани със служба във войната в Персийския залив, както и дали появата на заболявания при ветераните от войната в Персийския залив е по-висока от общата популация. Симптомите, приписвани на този синдром, са твърде общи, включително хронична умора, загуба на мускулен контрол, главоболие, замаяване и загуба на равновесие, проблеми с паметта, болки в мускулите и ставите, лошо храносмилане, кожни проблеми, задух и дори инсулинова резистентност. Въпреки че причината за синдрома е неизвестна, някои теории предлагат ваксините срещу антракс, давани на войниците, използването на уран за оръжия или излагане на химически оръжия, унищожени при различни бомбардировки като причинители.

2



## 2. БОЛЕСТ НА 20-ТИ ВЕК

Известна също като множествена химическа чувствителност (MCS), болестта на двадесетия век се описва като хронично състояние, характеризиращо се с неблагоприятни ефекти от излагане на ниски нива на химикали или други вещества в съвременната човешка среда. Предполагаемите вещества включват дим, пестициди, пластмаси, синтетични тъкани, ароматизирани продукти, петролни продукти и бои. Но ето нещо странно: слепите проучвания показват, че пациентите с MCS всъщност не реагират на химикали, но реагират в открити тестове, когато смятат, че са изложени на отключващ фактор. Причината за заболяването е неизвестна.

3



## 3. СИНДРОМ НА СКОВАНАТА ЛИЧНОСТ

Синдромът на скования човек е странно (и рядко) заболяване, което кара страдащия да има произволни мускулни спазми, които могат да бъдат толкова силни, че да накарат човека да падне, което води до костни фрактури. SPS се характеризира с променлива мускулна ригидност в тялото и крайниците и повишена чувствителност към стимули като шум, докосване и емоционален стрес, което може да предизвика мускулни спазми. Нефизиологичните пози като прегърбеност са характерни за разстройството. Хората със SPS могат да бъдат твърде инвалидизирани, за да ходят или да се движат. Може да се страхуват да напуснат къщата, защото уличните шумове предизвикват спазми и падания. SPS засяга два пъти повече жени. Популярната певица Селин Дион страда от това заболяване.

#### 4. БОЛЕСТ НА MORGELLONS

Болезтта на Morgellons се характеризира с усещане за пълзене и хапане, влакна върху или под кожата и персистиращи кожни лезии под формата на обриви или рани. Текущият научен консенсус твърди, че Morgellons не е ново заболяване, а вместо това е ново и подвеждащо име за известни заболявания. Повечето лекари, включително дерматолози и психиатри, считат Morgellons за проява на известни медицински състояния, включително налудна паразитоза, въпреки че някои здравни специалисти смятат, че болестта на Morgellons е специфично състояние, което вероятно ще бъде потвърдено от бъдещи изследвания. Изследователите са открили, че засегнатата кожа, когато се изследва под микроскоп, може да съдържа хиляди малки косми, които може да се произвеждат от тялото (въпреки че те не са регистрирани като типични човешки косми), но не са създадени от човека или от растения.



4

#### 5. СИНДРОМ НА ЦИКЛИЧНО ПОВРЪЩАНЕ

Синдромът на циклично повръщане е състояние, при което има повтарящи се пристъпи на интензивно гадене, повръщане и понякога коремна болка и/или главоболие и мигрена. Цикличното повръщане обикновено се развива в детството, понякога може да продължи и в зряла възраст. Дебют на състоянието е възможен на всяка възраст, но се наблюдава по-често в млада възраст. Страдащите повръщат шест до дванадесет пъти на час и един епизод може да продължи от няколко часа до над 3 седмици. Това състояние причинява изключително тежка дехидратация, смущение на съня и храненето, както и липса на концентрация. Често се стига до повръщане на стомашна киселина, жлъчка и кръв. Причината за CVS не е установена.



5

#### 6. ЕЛЕКТРОМАГНИТНА СВРЪХЧУВСТВИТЕЛНОСТ

Електромагнитната свръхчувствителност е състояние, при което хората изпитват медицински симптоми, които според тях са причинени от излагане на електромагнитни полета. Въпреки че ефектите на електромагнитните полета върху тялото са установени, страдащите от електромагнитна свръхчувствителност съобщават, че реагират на електромагнитно излъчване с интензитет доста под разрешените от международните стандарти за безопасност. По-голямата част от опитите до момента са установили, че страдащите от електромагнитна свръхчувствителност не са в състояние да разграничат излагането на реални и фалшиви електромагнитни полета. Въпреки че хората, които съобщават за електромагнитна свръхчувствителност, вярват, че електромагнитните полета от обикновени електрически устройства предизвикват или изострят техните симптоми, не е установено, че тези полета играят някаква роля в причината за симптомите на чувствителност. ■



6